

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5570

PRECIOS.

En Córdoba.
Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba.
Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

MIERCOLES 22 DE DICIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

Cronica Científica

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El Auto-moto-eléctrico y los Herniados

No siempre ha de ser la Crónica científica un conjunto de noticias fantásticas y más ó menos ilusionistas; preciso es, que entran de vez en cuando relativa importancia práctica y de ella puedan sacarse datos aplicables á casos reales de la vida.

He aquí lo que nos proponemos hoy dando á conocer á nuestros lectores un verdadero adelanto de la ciencia médica, el *Auto-moto-eléctrico de Bussaca*.

Dejemos para ello la palabra al ilustrado señor Bussaca, su autor.

«¿Hay remedio para las hernias?»

Había varios, que valían todos bastante poco; ahora hay uno nacional y eficaz.

Les pasaremos revista.

Primeramente se intenta dejar á la hernia que se cure sola: *Medicina espectral*. No son otra cosa los vendajes contentivos, los *bragueros*, que no hacen sino impedir la evaginación mientras están colocados, siempre que sean buenos. Si son malos ó están aplicados mal, lo que hacen es irritarla y matar á su dueño.

Una porción de emplastos y parches de todo género.

Por lo general hacen todavía menos que los contentivos: como que no se pueden aplicar al mal, sino á través de la piel movable, del pániculo adiposo, etc., etc.

Alguno niño se cura con unos ó con otros, pero es excepcion rarísima, más ca blanca.

Ante tamañas dificultades se pensó en la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento.

La sutura es operación peligrosa y difícil; como que se intenta asegurar una aponeurosis sobre un plano movable. Y sobre su peligro no siempre es eficaz: el 33 por 100 de las hernias suturadas resultan después más grandes.

El taponamiento es menos peligroso, aunque todavía produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc., cosas todas poco agradables aunque se escapen de ellas con vida. Y en lugar de la hernia dejan una imperfección molesta y repulsiva.

No había tratamiento eficaz y sopor-

table para tan insoportable enfermedad. Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre á un peligro mortal y sobre todo á las burlas del vulgo irrespetuoso, haber de someterse á otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación, y todavía quedar imperfecto... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados.

Pero llegan los momentos terribles; por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la hernia se sale de su centro, forma tumor bajo la piel, se niega á dejarse reducir de nuevo y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por horas, por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte, si con fortuna no se opera. Entonces es el apretar, el sobar la hernia, el querer reducirla á todo trance y el recurrir tarde y mal á intentar la operación.

Operación, por otra parte, de las más difíciles en su aparente sencillez, porque recae sobre tejidos contundidos, macerados, la mayor parte de las veces escafelados, gangrenados, por su tensión propia y por las maniobras de reducción intentadas torpemente ó seguidas sin criterio, y cuya cicatrización es evidentemente imposible.

Por eso hay que completarla tantas veces con resección de intestinos, si es que en el momento logró salvarse el peligro inmediato de herir una arteria importantísima que por allí cruza, la crural, y que una vez rota produce la hemorragia incoercible, instantánea.

Y por eso también la estadística operatoria es tan triste; casi la mitad de los operados sucumben en el acto, ó por las consecuencias combinadas de su hernia y de la manipulación.

Por fortuna para ellos, las ciencias auxiliares de la Medicina permiten hoy el empleo de muchas fuerzas naturales en alivio de nuestras dolencias. A ellas debo la idea de mi *Auto-moto-eléctrico*, aparato curativo de las hernias abdominales.

Era práctica constante y venturosa de mi Consultorio el tratamiento de las hernias por las corrientes continuas ó electricidad voltáica. Con ellas, curábase el 90 por 100 de las quebraduras de primer grado, la mayoría de las de segundo y muchas aun del tercero ó más difícil; y las curábase sin que el

paciente tuviese que sufrir ni exponerse á males mayores.

De aquí nació mi invento; muchos enfermos no podían permanecer en Madrid tres ó cuatro meses, otros ni venir siquiera. Pensé en proporcionar á unos y otros medios de curarse voluntariamente sin mi presencia, y de esa aspiración nació mi aparato.

Es lógico; compóñese fundamentalmente, y prescindiendo de adornos, de un vendaje contentivo semejante á los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos, en absoluto independientes, en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña á los bragueros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos, como barra de hierro que corta las carnes.

Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita á contener mejor, mucho mejor, es que cura la hernia. Produce un avivamiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de sustancia joven, que cierra el camino á toda complicación futura. Esto es lo que con verdad se llama *curar la hernia*.

¿Cómo logra tanto el *Auto-moto-eléctrico*? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre.

Esa excitación continua, permanente sobre el campo todo de la hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza, en suma, la hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia: Cuánta menos que con los antiguos sistemas.

Con la alegría de haber conseguido un procedimiento tan inocente para afección tan grave, presento á facultativos y enfermos mi aparato *Auto-moto-eléctrico*. Ensayenlo y verán producirse las curaciones más inesperadas, como entre nosotros ya se han iniciado no pocas.

Es la salud, es la alegría y la vida lo que les ofrezco.

Dr. Andes.

GLORIAS NACIONALES

SITIO DE CARDONA

22 DE DICIEMBRE DE 1711

Con el propósito de trabar combate, para él en ventajosas condiciones, el duque de Vendomé, tan luego llegó á Cataluña dirigiéndose desde Cervera hacia Calf y Practs del Rey, en cuyas alturas ocupaba excelentes posiciones Staremberg. Cañoneó los campamentos de éste, y por no responder al retolanzado y no atravesarse el duque á enviar sus tropas sobre tan formidables posiciones, se retiró á la Calaf.

Entonces destacó de su ejército una división de 8,000 hombres á las órdenes del conde de Mauret, con la consigna de poner sitio á Cardona, lo que verificaron las tropas de Felipe V.

Por ser las defensas de la plaza excesivamente débiles y mal acondicionadas, no costó mucho trabajo á los franceses penetrar en ella; pero refugiada la guarnición en el castillo, continuó en él resistiendo sin gran trabajo, á causa de lo mal dirigido que estaba el asedio.

Abierto un pequeño y angosto portillo en uno de los lienzos de la muralla del fuerte, el 29 de Noviembre lanzáronse por él al asalto los sitiadores, siendo valerosamente rechazados con pérdidas enormes.

No cesaron en su propósito los franceses; pero habiendo sabido Staremberg, por las bandas de migueletes catalanes que se dedicaban á sostener escaramuzas con los sitiadores que los defensores del fuerte se hallaban en situación apurada por carecer de víveres y municiones, se dispuso á socorrerlos, y el 22 de Diciembre, ayudado por los generales don Rafael Nebot, barón de Pathee y otros, introdujo en el castillo buen refuerzo de hombres, municiones y comestibles, cayendo él al propio tiempo con el grueso de gente sobre las líneas enemigas, ocasionando al francés tan tremenda derrota que dejó en el campo 2,000 hombres, entre muertos y heridos, con pérdida de toda la artillería y bagajes.

Prohibida la reproducción.

Noticias de Cuba

(Telegrama oficial).

Habana 19.

Capitan general á ministro Guerra: Conyoy fluvial por Cauto, dirigido personalmente con gran intrepidez, acierto y pericia por general Pando, llegó al Guamo, venciendo hábilmente grandes dificultades y esterilizando cuantas defensas acumuló el enemigo que, comprendiendo la gran trascendencia de aquella línea de operaciones, hizo esfuerzos supremos para impedir nuestro paso.

El movimiento y reconocimientos practicados por las columnas mandadas por los coronels Bruna y Tejada, que operaban por ambas márgenes río, tomando posiciones convenientes, permitieron que el conyoy no aspermentase hasta allí la menor pérdida ni quebranto. El coronel Bruna tuvo, además, á su cargo el practicar un escrupuloso reconocimiento en las orillas y fondo del río, con tanto celo como inteligencia, comprobados por resultado feliz, siendo auxiliado eficazmente por cañoneros *Dependiente, Luisa, Centinela y Diego Velásquez*; se extrajeron del río tres grandes torpedos, recogiendo embarcaciones menores y pasaderas en gran número, que utilizaba el enemigo y no tuvo tiempo de destruir, cuando emprendió la fuga, para no ser arrollado por nuestras tropas, que avanzaban con decisión; utilizó cuantiosos elementos que rebeldes se vieron obligados á abandonar en Ciénagas de Buey y Cayamo, con parques dinamita, efectos y reses que quedaron en nuestro poder.

General Aldave coadyuvó al éxito, saliendo de Cauto Embarcadero, sosteniendo combate el 8 en laguna Itaba, en el que tuvo 20 muertos, entre éstos los capitanes de Alava, Agustín Hidalgo y José Garrido; y heridos el médico mayor Vicente Bahía, tenientes Antonio Larrosa, de Alava, y Eustaquio Escalzo, de Isabel la Católica, y 42 tropa; rechazando al enemigo, que retiró muchas bajas y se vio obligado á huir, abandonando trincheras.

Reunidas ya en el Guamo las fuerzas de Aldave, Bruna y Tejada, practicaron extensos reconocimientos por ciénagas, teniendo Aldave otro muerto tropa, y herido el capitán de Isabel la Católica Baldomero Laportilla.

Antes de continuar marcha conyoy

240

él, que sea al menos por las personas que os han de ver; ¿tú me comprendes?»

—Sí, señora Babet—contestó la joven, cuya atención estaba tan vivamente solicitada en el salón.

—Precisamente viene aquí; viene por este lado.

—¿Leic?—dijo vivamente Valentina respondiendo á sus interiores deseos.

—No, el señor conde—rectificó la señora Babet ligeramente molesta.

—Hacia algunos instantes que el baile había terminado, y las parejas se paseaban de un extremo á otro de la sala.

La señora Babet abandonó el salón, llevándose el abrigo y los chanclos fuertes que Valentina había llevado puestos para pisar sobre la

241

nieve, encima de sus zapatos. La joven no reparó en ello.

Permanecía apoyada en el quicio de la puerta de manera que no reparasen en ella los bailarines; pero pudiendo observar lo que pasaba entre ellos.

El corazón y las sienes la latían con violencia.

Su impaciencia iba en aumento.

—No le veo—murmuraba—sin embargo, debe saber que si he venido ha sido únicamente por él. ¿Por qué no estará aquí? Su ausencia me inquieta. ¿Le habrá sucedido alguna desgracia?

Muy pronto se dejó oír el preludio de un vals.

Un extraño movimiento tuvo lugar entre los grupos; cada uno se dirigió á ocupar su lugar.

244

—Como gustéis, amigo mío.

Los dos jugadores se instalaron ante una ventana, prepararon las piezas y dieron principio á la partida.

Mientras jugaban escuchaban cómo por fuera el viento gemía lúgubremente y la nieve azotaba con rabia los vidrios.

—¡Condernado tiempo, señor juez; este invierno se anuncia muy duro para las pobres gentes!

—En cuanto pasen dos años, padre Ivon, ya tendreis derecho á retiraros.

—Sí, pero despues de dos inviernos como este, regularmente no tendré necesidad de hacerlo.

—¿Qué es eso? ¿Qué querais decir? —Que la vejez llega; tengo una advertencia infalible... el reumatismo está ya aquí...

237

no al alumbrado de aquella habitación.

—¡Ah!—exclamó, fingiéndose sorprendida.—¿Sois vos? ¿Cómo habeis llegado tan tarde?... Vamos, Randonneau, que habeis hecho muy mal en traer á esta niña á semejante hora; cuando hace ya tanto tiempo que se encuentran reunidas todas las muchachas del país; y á fé mía que han empezado el baile sin tu presencia. ¡Pobrecita mía!

—En fin, hermosa—continuó con su volubilidad ordinaria.—lo esencial es que hayas venido.

Mientras así hablaba, ayudaba á Valentina á despojarse de su abrigo.

—Era preciso poner la casa en orden—replicó Randonneau;—y además, las jóvenes cuando se trata de componerse, no concluyen nunca.

desde Guamo, dispuso con gran acierto general Pando ocupar puntos que cierran ciénagas en la Punta y la Larga, completando ventajas obtenidas, reconstruyendo fuerte á prueba de artillería, dejando dominado ya más de la mitad del trayecto del río, hasta poblado Cauto Embarcadero, que de todas suertes lo será de nuevo racionado en breve. — Blanco.

EL PREMIO GORDO

Su situación no podía ser más desesperada. El porvenir no podía presentarse más obscuro. Obscuro como un cielo de media noche lleno de espesas nubes. Ni una estrella brillaba pálida y tenue en el negro espacio de su existencia. Fernando era un desgraciado. Doblemente desgraciado, porque en un cuerpo raquítico y endeble encerraba un alma grande y elevada. En su organismo pobre y casi muerto, latía un corazón vigoroso y rico de sentimientos. Bajo la nieve de una piel helada, ardía el fuego de una sangre joven.

Huérano y sin hogar, era el más rico del universo, por ser precisamente el más pobre de todo él. Su norma era el azar, su esperanza la seguridad de no sufrir desengaño alguno.

No odiaba á la humanidad porque no conocía el odio, ni era odiado de nadie porque nadie le conocía. Sólo algunos de esos hombres de carácter observador recordaban haberle visto, y aún seguían viéndole, con la cara pegada á los cristales de los escaparates de las administraciones de loterías, leyendo y releendo fijamente los diferentes números de los diversos décimos allí expuestos, ó repasando las listas generales de los números premiados, en todos los sorteos, cual si en ellos hubiera tenido alguna participación. Otras veces se le veía recoger del suelo, á las puertas de las administraciones, los décimos arrojados por los jugadores al no ver comprendidos sus números en la lista de los premiados, y cotejarlos de nuevo hasta desengañarse por completo.

Habíase verificado el sorteo de la jugada anterior á la de Navidad. Fernando, con su rostro pálido y su aspecto miserable, leía según costumbre la lista general en la puerta de una administración. Y tan abstraído estaba en su tarea, que no reparó siquiera en un individuo que tras él repasaba también dicha lista, mirando á cada momento un décimo que tenía en la mano, hasta que un «¡maldita sea mi suerte!» hizo volver el rostro y ver aquel hombre que se alejaba al tiempo que tiraba el décimo no premiado.

Recogiólo prontamente, según siempre hacía Fernando, y al ir á su vez á cotejarlo con la lista, halló sorprendido que aquel décimo no correspondía á la última jugada, sino á la próxima de Navidad.

Su legítimo y primitivo dueño, en la ansiedad del deseo, confundiólo con

alguno que debía llevar de aquella extracción y lo arrojó creyéndolo sin ningún valor.

El primer sentimiento de Fernando fué de alegría: pero bien pronto su conciencia indómita y salvaje se reveló con la idea que acaso había cruzado por su pensamiento, y se lanzó á todo correr en la dirección seguida por el verdadero propietario.

Tarea inútil. El bullicio de la calle era inmenso é imposible dar con un individuo cuyo rostro no había llegado á conocer. Lo comprendió así Fernando y hubo de desistir de su vano intento, guardando el décimo que ya le pertenecía.

¡Cuántos sueños forjó su fantasía sobre aquel pedazo de papel que guardaba, envuelto entre otros muchos, en el mugriento bolsillo de su destrozado chaleco...! ¡Cuántas ilusiones abrigó desde aquel día!

De noche, cuando casi yerto tiritaba en su pobre guardilla bajo la harapien-ta manta que cubría su cuerpo sobre un duro camastro, veía surgir del fondo de las tinieblas porque rodaban sus pupilas, una línea brillantísima de luz que iba retorciéndose poco á poco, formando figuras de números, cuya combinación daba al fin por resultado la cifra del décimo que estrechaba contra su cuerpo.

Por las calles miraba de una manera más atenta á los transeúntes, y al encontrarse con alguna de aquellas mujeres que siempre le conmovieron con su hermosura, fijaba en ellas su vista de modo que antes le hubiera sorprendido.

Como el avaro guarda su tesoro, guardaba Fernando su décimo, añadiéndole diariamente una nueva envoltura, que venía á ser siempre algún periódico encontrado en medio de la calle.

III

Llegó el día 23 de diciembre. Presa de extraña agitación pasó Fernando toda la mañana; aguardando el resultado del sorteo.

Por fin hirió sus oídos una voz que pregona un suplemento de un periódico con el número premiado con el «Gordo», y desalentado corrió en busca del vendedor, al que arrebató una hoja de las pregonadas, antes que este pudiera darse cuenta, y con los ojos fuera de las órbitas buscó el número afortunado.

Un fuerte estremecimiento sacudió su organismo, crispáronse sus manos y se cubrió su rostro de densa palidez. ¡El premio gordo le había tocado!

IV

La distancia que le separaba aún de la administración parecía inacabable. Su paso era rápido y violento, deteniéndose sin embargo á cada instante, como receloso de un terrible desengaño.

Llegó por fin. Detúvose un momento en la puerta, y decidido por último á entrar en la administración, sacó con temblorosa mano el envoltorio en que guardaba el precioso décimo.

Por algo parecido á lo que ocurre

cuando teniendo en nuestras manos una carta que anhelamos leer, retardamos el momento de verificarlo, deteniéndonos en contemplar los rasgos de la dirección escrita en el sobre, por algo que no tiene explicación, pero que frecuentemente se realiza, deteniéndose Fernando á cada cubierta que al décimo quitaba, leyendo de cada uno de los periódicos que la formaban algunas líneas.

En uno de ellos correspondiente al 19 de diciembre de aquel mismo año, es decir, de hacía cinco días, vió un anuncio ó suelto con el epígrafe de «Pérdida.» Leyólo inconscientemente, y un sudor frío comenzó á correr por su semblante.

Dicho suelto decía así: «La persona que en el día 17 del presente y en la puerta de la administración de loterías número 3, se hubiese encontrado un décimo del número 43.007, correspondiente á la próxima jugada de Navidad, puede presentarlo en la calle X, número 20, y se le dará una buena gratificación.»

¡El número 43.007 era el de su décimo, y éste era el que se reclamaba!

El Etna que se hubiera abierto bajo él, no le habría impresionado más que aquel anuncio. Y sin embargo, nadie sabía que él lo tenía, ni nadie podía impedirle su posesión... pero, ¿y su conciencia?

La noche fué terrible. Una ardiente fiebre le devoraba, haciéndole desvariar espantosamente. Tras mil luchas consigo mismo, adoptó una enérgica resolución.

En las primeras horas de la mañana dejó el camastro, y en febril estado dirigióse á la calle X.

El sol lucía espléndido en un cielo tranquilo, pero él no veía más que sombras, tinieblas. La animación de la capital era extraordinaria; pero á sus oídos no llegaban más que ecos de muerte. Con todo seguía hacia la calle X, y ya en ella, buscó sobre las puertas de las casas el número 20. De fuego violo escrito sobre una de ellas, y sin detenerse un punto se lanzó en el interior.

Los periódicos de aquella misma noche publicaban las siguientes noticias:

«Rasgo sublime.—En la mañana de hoy ha sido devuelto á su dueño, por un individuo que aquél no llegó á conocer por haber huido sin darle tiempo para ello, un décimo del número agraciado con el primer premio en el sorteo de Navidad, que aquel perdió pocos días antes de dicho sorteo. Si no creyéramos que en las postrimerías del siglo XIX aún existen corazones heroicos, dudáramos de la veracidad del hecho que referimos.»

«Por hambre.—Los guardias de orden público que en las primeras horas de esta noche prestaban servicio en la calle X, encontraron sobre la acera un hombre que creyeron embriagado, pero que resultó estar muerto, á consecuencia, según los médicos certificaron, de falta de alimento. Las ropas que el cadáver llevaba demostraban la mayor

miseria y escasez. Dicho cadáver, á estas horas aún no ha podido ser identificado.»

Aureliano del Castillo.

ECOS DEL TEATRO

El público de Córdoba respondió anoche á la invitación patriótica hecha por la compañía que dirige don Cosme Bauzá, asistiendo á la fiesta celebrada para solemnizar la pacificación de Filipinas.

El Gran Teatro, adornado con banderas y coladuras de los colores nacionales, presentaba un brillante aspecto. En muchos palcos y plateas lucían sus encantos bellas damas de nuestra buena sociedad; el patio hallábase muy concurrido y en el anfiteatro y paraiso había un lleno completo.

La función empezó con la magnífica zarzuela de Camprdon y Arrieta *Marina*, que fué muy bien interpretada por la señorita Gonzalez, protagonista, y por los señores Beltrami, *Jorge*; Lacarra, *Roque* y Lopez, *Pascual*.

La señorita Gonzalez y el señor Beltrami cantaron muy bien sus *romanzas* del primer acto y oyeron merecidas ovaciones.

El público pidió la repetición del brindis del segundo acto y aplaudió justamente el *cuarteto* de la borrachera.

En el intermedio del primero al segundo acto la Charanga del batallón cazadores de Cuba tocó en el escenario la *overtura La parte del diablo* de Auber y al final de *Marina* el paso doble *Cádiz*, á instancias de los *morenos*, y la mazurka de concierto *Rosario*, del maestro Gomez Navarro, siendo aplaudida por la esmerada ejecución de tales obras.

La simpática y bella tiple señorita Cancela leyó á continuación una poesía titulada *Los dos teatros*, de nuestro compaño don Ricardo de Montis; el señor Lacarra otra nominada *La vuelta del soldado*, de don Guillermo Nuñez de Prado; el señor Lopez unas décimas, escritas por un militar residente en Cádiz y la señorita Cancela terminó la parte literaria del festival con la *Carta de un soldado*, original de don Pedro de Alcalá Zamora.

Todas estas composiciones merecieron aplausos y el *Viva España* con que termina la del señor Montis fué coreado por el público.

El espectáculo concluyó con el primer acto de la zarzuela *Cádiz*. De él repitieron las *seguidillas* de Curra y el *Cañero*; y la escena final, en la que tomó parte la Banda de música del Municipio, produjo el entusiasmo que en los españoles despierta siempre el grandioso himno nacional de Chueca.

Felicitemos á la Compañía por el brillante éxito de la función de anoche.

Están en ensayo para ser representadas en breve, la zarzuela *De carnaval*, música del Director de la Charanga de Cuba Sr. Gimenez y una revista nominada *Córdoba la sultana* de dos jóvenes autores muy conocidos y estimados en esta población. Les deseamos grandes éxitos.

He aquí dos de las poesías leídas en la función de anoche.

LA VUELTA DEL SOLDADO

Ayer, lleno de vida gozoso trabajaba, sirviéndole á su madre de ayuda y de sosten; su corazón de fuego rindiendo á la que amaba, en ella y en su madre su dicha se cifraba, y en trabajar por ellas hallaba el sumo bien.

Pero estalló la lucha traidora y fratricida de hermanos contra hermanos, sin tregua ni perdón; si no se la socorre la patria está perdida le dicen; es preciso que des tu propia vida; olvida amor y madre que está antes la nación.

Y entonces, el obrero conviértese en soldado, la azada y el escoplo se tornan en fusil; la madre es su bandera, la novia que ha dejado jurando amarla siempre de igual modo ha cambiado; su novia es hoy el triunfo sobre enemigo vil.

Y luce en cien combates su acero victorioso que se bañó en la sangre del enemigo audaz; y cuando al fin el triunfo tocar logra afanoso, no piensa en la venganza que es noble y generoso; perdona á los vencidos y brindales la paz.

Entre himnos de victoria triunfal torna el guerrero, buen hijo y fiel amante como lo fuera ayer; su puesto deja el héroe para el humilde obrero; en útiles del arte conviértese el acero y cambia su bandera por la que le dió el sér.

Madres, fieles amantes, haced con vuestros brazos un dulce trono digno del noble vencedor; por toda gloria él busca de vuestro amor los lazos; y si al llegar encuentra dulcísimos abrazos no pedirá el soldado más premio á su valor.

G. Nuñez de Prado.

LOS DOS TEATROS

El destino en esta tierra lauros y triunfos compart

233

—Bien... bien—interrumpió la señora Babet, haciendo á Randonneau una expresiva señal.—Podeis dirigiros al guardarropa, para quedar más libre, padre Simon; luego nos reuniremos en el baile... Tú, hija mía, vente por aquí.

Introdujo á Valentina en un saloncillo contiguo al de honor. Por la puerta de comunicación, que permanecía abierta, se podía ver y oír como si se estuviera en medio de la fiesta.

—Te presentas encantadora, querida niña—insinuó la astuta matrona, arreglando el tocado y adornos de la joven con la solicitud de una madre. ¡No la hay, seguramente, más gentil que tú! ¡Qué lindo talle!... Y, sobre todo, ¡qué distinción bajo ese sencillo traje!... Se diría que eres una gran

243

Empezaban los primeros compases del wals. Nicolás, que era un bailarín vigoroso, la levantó como una pluma, y los dos enlazados desaparecieron girando vertiginosamente entre los grupos.

Apenas habían abandonado el saloncillo, Valentina y su pareja cuando el juez de paz y el sereno entraron en él, porque en esta habitación se habían instalado numerosas mesas de juego.

—Nosotros no tenemos ganas de saltar—observó riendo el señor Merlet.—Nuestro sitio no está en el baile donde molestáramos á los jóvenes; os propongo una partida de ajedrez.

—De buena voluntad, señor juez, pero una sola—respondió Iyon.—Ya lo sabeis, mi obligación me reclama y no me puedo retrasar.

242

—¡Cómo me invitaría si estuviera!—suspiró Valentina, que empezaba á sentirse molestada por una extraña preocupación.

De prontodas manos la oprimieron el talle.

Ella se volvió vivamente, dejando escapar un grito de sorpresa.

Esperaba á Loic; era Nicolás el barbero.

—¡Cómo es eso, señorita Valentina! ¿no teneis pareja para bailar? ¿Quereis aceptar mi brazo para este wals?

La pobre niña, completamente descorazonada, no encontró palabras para aceptar ni para rehusar; pero aperciéndose al conde, que se dirigía al saloncillo, se apresuró á colocar su mano sobre el hombro del barbero y se abandonó á él como si fuera á desfallecer.

239

señora disfrazada de campesina. Estoy bien segura de que no te han de faltar solicitudes para bailar.

La señora Babet hubiera podido hablar del mismo modo durante largo tiempo, sin que Valentina se ocupara de interrumpirla. Toda su atención la tenía reconcentrada en la mirada, que hundía en las profundidades de la sala, tratando de distinguir, de reconocer á alguno entre la multitud de bailarines.

—Dicho sea entre nosotras—continuó la señora Babet bajando la voz—concibo que el conde... No se puede ser hermosa como tú sin llamar la atención. Sin embargo, puedes estar tranquila... no se ocupará de tí, te lo aseguro. Únicamente, si te habla, debes estar amable con él, ó por lo menos aparentar estarlo. Si no es por

en el teatro del Arte y el teatro de la Guerra.

En él nuestros defensores hoy consiguen la victoria; de hermoso drama de gloria son, allende el mar, actores,

Y ese triunfo colosal, al que nunca el nuestro llega, para aplaudir, se congrega el Teatro Nacional.

De gala viste el proscenio, cife al valiente soldado las coronas que ha formado con las flores del ingenio,

Y palabras sustituye donde no tiene expresion lo que dicta el corazon y de los labios afluye

Por un himno: el que acompaña al soldado a pelear; el que nos hace lanzar el grito de ¡Viva España!

Ricardo de Montis.

Gacetillas

¡Qué abandono!—Segun dice en un artículo publicado en el *Diario de Córdoba* nuestro querido amigo el Director del Museo provincial de pinturas señor don Enrique Romere de Torres, el magnífico retablo pintado por el insigne artista cordobés Juan Valdés Leal en la iglesia del exconvento del Carmen Calzado se halla en inminente peligro de ruina y si no lo trasladan pronto de aquel lugar perdemos para siempre una joya artística de mérito extraordinario. Nosotros, a la vez que el firmante del artículo, excitamos el celo y patriotismo de todas las corporaciones y autoridades, con el fin de que procuren evitar la destrucción de esa obra magnífica, de un hijo ilustre de Córdoba.

Mas vale así.—Una de las provincias españolas donde han recogido mejor cosecha de trigo este año es el de Córdoba.

Arqueología.—En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia el señor Codera leyó una interesante noticia de una lápida con inscripción árabe descubierta recientemente en la Catedral de Córdoba.

Viage.—El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha marchado a Madrid con objeto de hacer, ante el Nuncio de S. Santidad, la profesion de Fé para el eevado cargo de Arzobispo de Valencia.

Que las compongan.—En la calle de Ambrosio de Morales hay varias losetas sueltas, que convierten en teclado el pavimento de dicha vía.

Luz.—El señor Alcalde dará las órdenes oportunas para que el 24 del actual permanezca encendido el alumbrado público hasta las primeras horas de la mañana.

Enhorabuena.—Se la enviamos a nuestro distinguido amigo el coronel de la escala activa don Enrique Quintela por haber sido declarado apto para el ascenso.

Regreso.—Lo ha verificado a Puente Genil, después de haber permanecido varios días en Córdoba, nuestro amigo el elocuente jurisconsulto señor don José Contreras y Carmona.

Destino.—Lo ha obtenido en la Comandancia de ingenieros de San Sebastián nuestro querido amigo el señor don Juan Tejon y Main.

Rescate.—La guardia civil del puesto de Montemayor ha recogido a Rafael Carmona Hidalgo una burra hurtada al vecino de Espejo Rafael García Leva.

Bien venido.—Para pasar con su familia la temporada de Páscua ha venido a esta capital el Secretario de la Audiencia de Leon señor don Carlos Usano y Alonso.

¡Infeliz!—En el departamento de dementes del Hospital de Agudos ha ingresado Antonio Repullo Rodriguez, que presenta síntomas de enagenacion mental.

D. E. F.—Victima de rápida dolencia ha fallecido en esta capital el se-

ñor don Rafael Camacho Martinez, Licenciado en Farmacia, Diputado provincial, ex Alcalde de Baena y persona que gozaba tanto en dicha ciudad como en Córdoba de generales simpatías por sus buenas dotes de carácter. Reciba nuestro pésame mas sincero la desconsolada familia del finado.

No son míos.—En las Casas Consistoriales de Montemayor están depositados tres cerdos, encontrados sin dueño conocido. La persona a quien pertenezcan los puede reclamar en el término de un mes.

Extraordinarios.—La Comisión provincial, con motivo de las próximas Páscuas, ha concedido un extraordinario de docientas cincuenta pesetas al Hospital de Agudos y otro de cien al de Crónicos.

Cupones.—Hasta fin de Enero próximo se recibirán en el negociado respectivo de la Intervención de Hacienda de esta provincia, los cupones de la Deuda perpétua del cuatro por ciento de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su abono se hallen domiciliadas en esta provincia, para el pago de los intereses del referido trimestre, no admitiéndose otras facturas de cupones e inscripciones, más que las que contengan impresa la fecha del vencimiento, rechazando dicha oficina las que carezcan de este requisito.

Los vinos.—Los cosecheros y exportadores de vino en España se hallan de enhorabuena, con motivo de las noticias que se reciben de Francia, y que anuncian una buena campaña para los vinos españoles. En la vecina república, según los datos oficiales solose han obtenido en este año, 32 millones de hectólitros de vino ó sean 42 millones menos que el año anterior. Argelia ha elaborado cerca de cuatro millones de hectólitros, y Córcega unos 300.000 hectólitros. De estos vinos, solo un millon de hectólitros tienen una riqueza alcohólica superior a 11 grados. El resto es considerado como de inferior calidad. Claro es que las deficiencias de la cosecha en Francia y la baja graduacion de sus vinos, han de suplirse con vinos españoles, que se pagarán a buen precio.

Enhorabuena.—Se la enviamos al ilustre poeta cordobés Antonio Fernandez Grilo, por haber sido premiado con la flor natural en los Juegos Florales celebrados recientemente en Cádiz.

Pasaporte.—El gobierno militar de Málaga se lo ha expedido para Córdoba al primer teniente don Eduardo Guarbé Gordon.

Guardia civil.—La del puesto de Priego ha detenido a Francisco Gallardo Bonilla, Antonio Arroyo García y Miguel Calvo Muñoz, autores del robo de seis reses vacunas, verificado la noche del 15 del actual en el cortijo de la Zamajona, término de Martos.

Suma respetable.—El próximo sorteo de la lotería de Navidad produce al Estado la friolera de treinta y dos millones cuatrecientos mil reales, que unidos a los seicientos cuarenta y ocho mil veinte reales que tendrán que pagar los poseedores de los billetes premiados, por el 1 por 100 de contribucion, suma treinta y tres millones cuarenta y ocho mil veinte reales.

Minas.—Ha sido declarado franco y registrable el terreno que ocupa la mina de plomo «San Miguel» del término de Almodóvar del Río, y don Federico Barranco ha solicitado doce pertenencias de la mina del mismo metal «San Eduardo» del término de Montoro.

Retraso.—Con cuarenta minutos de retraso ha llegado hoy a esta capital el tren corre de Madrid.

Licitacion.—La Comisión provincial convoca a subasta pública para la ejecucion de las obras de reparacion de un Pontón en el arroyo de Gurrumiél, del kilómetro 12, y de una tarrea en el kilómetro 13, de la carretera provincial de Posadas a la Rambla, presupuestada en la cantidad de 613 pesetas 41 céntimos la ejecucion material, siendo el presupuesto de contrata de 705 pesetas 33 céntimos. El acto se verificará el día 12 del mes próximo.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al martes, publica la relacion de los deudores a la Hacienda por plazos de fincas urbanas y rústicas que han vencido ó vencerán el mes de Enero.

Comunicaciones.—El Presidente del Estado libre de Orange ha notificado al Gobierno suizo la adhesion de aquel país al Convenio de la Union universal de Correos, firmado en Viena el cuatro de Julio de 1891. La fecha del ingreso en la Union será el primero de Enero del próximo año 1898. Los equivalentes de los portes tipos (artículo cuarto del Reglamento) serán los siguientes: Por veinticinco céntimos, dos peniques y medio; diez, uno; cinco, medio.

A los interesados.—El juzgado de primera instancia de Bujalance llama a las personas que se crean con derecho a los bienes de don Vicente Zamora Jurado, muerto sin testar en Villa del Río.

Velada.—La que esta noche se proponia celebrar en el Círculo Liberal el notable artista señor don Luis Juaréz de Negron se ha suspendido a causa del fallecimiento de don Rafael Camacho Martinez.

Compañía.—La lírico dramática de aficionados lucentinos celebrará en el Teatro de Cabra dos funciones en las noche del 25 y 27 del mes actual, a beneficio de *La Cruz Roja* de Lucena.

Edictos.—El juzgado de Bujalance llama a un tal Victoriano, cuyos apellidos se ignoran, procesado por hurto de aceitunas y el de Hinojosa del Duque a Agapito Cerezo Expósito, para que responda de los cargos que le resultan en causa por robo.

Joya.—Por suscripcion abierta en Cabra han costado a la Patrona de dicha ciudad María Santísima de la Sierra una magnífica corona de plata sobredorada, que honra a la orfebrería cordobesa. Ha costado doscientas pesetas.

Alboroto.—Anoche, al final de la funcion celebrada en el Gran Teatro, promovieron reyerta en el paraiso dos soldados, causando la alarma consiguiente, por la mucha afluencia de público. El suceso no tuvo importancia.

A Filipinas.—Con rumbo a dicha isla ha embarcado en Barcelona nuestro apreciable amigo el primer teniente de infantería don Miguel Olmedo.

Gabinete científico.—Numeroso público asiste todas las noches al instalado por los señores Porte y Juarez de Negron en la calle María Cristina, para recrearse con las magníficas vistas del Cinematógrafo y admirar los prodigiosos Rayos X, último descubrimiento de la ciencia. En dicho Gabinete puede decirse que están compendiadas las tres grandos conquistas de nuestro siglo; la impresion de los sonidos por medio del Fonógrafo; la fotografia animada, ó sea el Cinematógrafo y la transparencia los cuerpos con la luz catódica.

Orquesta.—Nuevamente se hallan en Córdoba los seis ciegos que forman una pequeña orquesta ambulante, la cual toca, con afinacion y gusto, las obras mas populares del repertorio moderno. El arte sirviendo de pretexto para pedir limosna!

Subasta.—Un cortijo del término municipal de Iznájar en casa molino, embargado y apreciado en 20.450 pesetas, lo venderá en subasta pública el juzgado de Lucena el día 15 de Enero.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Denuncia de un vecino de la calle Custodio que insultó a un guardia municipal por que no le dió tratamiento de don a un hijo de aquel.—Idem de varios jóvenes que en la puerta de Gallegos apalearon a otro.—Detención de un individuo que hurtó frutas en los puestos del Mercado.—Parte de que los muros de varios edificios de la plaza de Colon, pertenecientes a la calle Adarve, no están revocados ni enlucidos y producen mal efecto.—Idem de que los empleados de la rouda de consumos se ocultan en los jardines de la Agricultura y salen a reconocer a los transeuntes que proceden del barrio de las Margaritas, despues de haber sido recono-

cidos en el fielato, originándola los sus-tos consiguientes.

Defunción.—En Cabra ha dejado de existir la respetable señora doña María Josefa Martinez Aranda, digna esposa de don Juan Sanchez y Rodriguez. D. E. P.

Ei tiempo.—Hoy también se presentó la atmósfera muy entoldada pero se despejó por completo en las primeras horas de la tarde. La presión barométrica sigue alta y la temperatura es de 11 grados sobre cero.

Suma.—De la recaudación hecha en Cabra para costear los festejos en honor de María Santísima de la Sierra ha sobrado, después de pagar el importe de dichos festejos, la suma de 584 pesetas 28 céntimos.

Atención.—Damos las gracias más expresivas al señor don Rafael Calvo de Leon y Benjumea, Presidente del Círculo Cívico Militar, por los quince bonos que ha tenido la atención de enviarnos de la limosna de pan que dicho centro repartirá a los pobres durante los días de la próxima Páscua. Los distribuiremos a personas verdaderamente necesitadas, secundando la plausible iniciativa del Círculo

El pan nuestro.—A las cinco de la tarde aún no había llegado el tren correo de Sevilla a Córdoba, ni sabemos cuando llegará.

Trámites.—La Comisión provincial, en vista del expediente que le ha remitido el señor Gobernador civil de la provincia, respecto a la certificación de varios acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Luque, a fin de que no se modifique la nota de aprobacion de su presupuesto ordinario corriente, en lo relativo a la supresion de dos plazas de empleados de su Secretaría, ha acordado informar dicho expediente en el sentido de que sería conveniente modificar los términos en que aparece aprobado el presupuesto de Luque y confirmar los nombramientos hechos para las dos plazas vacantes de aquel municipio.

Finca.—El juzgado de Montoro venderá en subasta pública el día 22 de Enero, una suerte de tierra de aquel término valorada en 545 pesetas.

Sufragios.—Mañana a las nueve, celebrarán en la iglesia parroquial de San Agustín una misa de requiem por el alma de doña Josefa Diaz Pavon, sufragios que costea la Ilustre Confraternidad de Labradores.

Pasatiempos

Detrás de un carro fúnebre.
—¿Conque el difunto no tenía familia?
—No, señor. Yo soy el amo de la casa de huéspedes donde vivía, y por eso le acompaño a la última morada.
—Pues hace usted una buena accion.
—Era un buen hombre, crea usted que le acompaño con tanto gusto como si fuera pariente mio.

EFEMERIDES

Hoy 22.

1723.—El Cardenal de Borbon consagra la iglesia del Real sitio de San Ildefonso.

Almanaque.—Diciembre 31 días

Miércoles.	1	8	15	22	29
Juésves.	2	9	16	23	30
Viernes.	3	10	17	24	31
Sábado.	4	11	18	25	
Domingo.	5	12	19	26	
Lunes.	6	13	20	27	
Martes.	7	14	21	28	

SoL.—Sale mañana a las 7,12; se pone a las 4,46.
Día 357.

Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—Santa Victoria, vírgen y mártir.
JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, costeadó por una devota, en sufragio de sus difuntos.
—Por concesión especial de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, estará Su Divina Magestad demanifiesto en la iglesia

del Buen Pastor, el día 24, por la señora doña Francisca Gallardo, en sufragio de sus difuntos.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela bajo la direccion de D. Cosme Bauzá.

Funcion para mañana.—La zarzuela en cuatro actos, «Los Magyares».

A las ocho.

PRECIOS.—Plateas y palcos principales sin entradas, 7,50 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4.—Butaca con entrada, 2,25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1,50.—Entrada principal, 75 céntimos.—Entrada de paraiso, 50.
La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

Salon científico recreativo

calle de Maria Cristina

Todas las noches variadas exhibiciones del Cinematógrafo Lumiere, muchas de ellas en combinacion con el Fonógrafo Portesson, último invento de la época. Magnífico Gabinete de los Rayos X, con los que se puede apreciar el interior del cuerpo humano.

A las ocho de la noche.
Precios: silla con entrada para ver el Cinematógrafo y el Fonógrafo 40 céntimos.
Para el gabinete de los Rayos X 50

Mercados

BOLSA

Cierre del día 20 de Diciembre de 1897.
4 por 100 interior. 65,25
4 por 100 fin de mes. 65,27
4 por 100 exterior. 81,20
4 por 100 amortizable. 77,55
Aduanas. 95,90
Cubas (emision de 1886). 96,25
Cubas (5 por 100). 79,50
Empréstito filipino. 95,05
Banco de España. 425,50
Tabacaleras. 218,00
Cambios París. 32,60
Cambios Lóndres. 33,49
París exterior español. 61,68

ÚLTIMA HORA

A la hora de cerrar esta edicion, cinco de la tarde, no hemos recibido los alcances de última hora.
Según los últimos telegramas recibidos por la prensa el «Heraldo» de Nueva York dice que el asesinato del teniente coronel señor Ruiz fué un acto de piratas.
Añade que aun en los países más bárbaros siempre se respetó a los mensajeros de la paz.
Dice que los rebeldes cubanos navegan a la sombra de bandera agena.
Los Estados Unidos no pueden perdonar este asesinato.
Máximo Gomez y sus secuaces son asesinos de la humanidad.

Telegrafian de Nueva York diciendo que el vapor filibustero «Silver Herls» ha sido libertado por falta de pruebas.
El señor Dupuy de Lome ha reclamado a Mr. Sherman, porque el vapor «Dauntless» no ha llegado a Cayo Hueso, como se decía.

Emilio Aguinaldo publicó una alocucion, que ha circulado por Filipinas, ordenando someterse a todos los rebeldes y declarando traidores a quienes desobedezcan sus órdenes.

Desde Manila telegrafian a el *Heraldo* dando noticias de la pacificacion de Filipinas.

No se da cuenta de ningun hecho de armas ocurrido desde hace varios dias.
Esto produce alegría general.
Activase la reconcentracion en el cuartel general de Aguinaldo.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.



FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid

Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

Mioto

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 79 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba a Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,25 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,25.

De Córdoba a Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba a Belmez

Mioto

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba a Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

Precios de Córdoba a Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos. Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comision cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchon.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchon, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestación paga la 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en desfilado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE ESTA

Depósito central: Montera, 25

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Gratis a los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley a los anunciantes.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NÚÑEZ DE ARCE, 17
(ANTES GORGUERA)
MADRID

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven a vuelta de correo cuantos encargos se hagan a este establecimiento.